
jetë. Por tani, në vend që të mbyllin 
dyert e tyre plotësisht, restorantet në 
disa vende shërbejnë vakte dhe bëjnë 
porosi të shpejta. 
Shkalla e vaksinimit po rritet në të 
gjithë Evropën, një trend që ka të 
ngjarë të avansohet me marrëveshjen 
e fundit Marrëveshja e BE-së për sig-
urimin e dozave nga "Pfizer". 
Shumica e ekonomistëve dhe Banka 
Qendrore Evropiane presin që euro-
zona të zgjerohet me shpejtësi gjatë 
pjesës tjetër të vitit 2021, duke dhënë 
më shumë se 4 përqind rritje për tërë 
vitin. 
Megjithatë, edhe në skenarin më 
shpresëdhënës, rimëkëmbja e Evropës 
zgjat disa muaj prapa Shteteve të 
Bashkuara, që reflekton qasjet e tyre 
të ndryshme ndaj traumës ekonomike. 
Kombet e Bashkimit Evropian - që 
përfshin eurozonën plus tetë vende të 
tjera - tani diskutojnë mbi propozimet 
për të alokuar 800 miliardë euro ose 
968 miliardë dollarë në fonde pan-
demie ppër shpëtim. Ata para në fund 
duhet të stimulojnë rritjen. 
Finlanda, e cila synon për kursim, e ka 
mbajtur pagesën me kërkesat e ku-
shtëzuara të përdorimit të parave. 
Vonesat e mëtejshme kërcënojnë të 
zgjasin rënien e ekonomive të Evropës 
Jugore, të cilat janë veçanërisht të va-
rura nga turizmi, duke përfshirë 
Greqinë, Italinë, Spanjën dhe Portu-
galinë. 
Evropa mbetet një bastion relativ i de-
mokracisë sociale në të cilën nivelet 
më të larta të taksave paguajnë për 
sistemet shëndetësore kombëtare së 
bashku me programet që ndihmojnë 
automatikisht ata që humbin punën e 
tyre. 
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Bashkimi Evropian përfundoi në një të 
ashtuquajtur recesion të dyfishtë në tre 
muajt e parë të këtij viti, një realitet i 
konfirmuar nga një vlerësim zyrtar i 
lëshuar më 30 prill 2021 i cili tregon se 
ekonomia e eurozonës yvogëlua për 
0.6%. 
Recesioni në 19 nacionalitete të cilët e 
ndajnë valutën e euros pasqyrohet në 
shumë më pak shpenzime agresive 
stimuluese dhe përpjekjen për të siguruar 
vaksina që kanë detyruar shumë 
ekonomi të mëdha të përballen me 
kufizimet e vazhdueshme në jetën e 
përditshme. 
Sidoqoftë, shifrat e rritjes ekonomike janë 
një gjë e së kaluarës dhe javët e fundit ka 
pasur shenja inkurajuese se Evropa 
tashmë po përmirësohet. Përhapja 
alarmante e koronavirusit në ekonomitë 
më të mëdha si Gjermania dhe Franca 
është mesatare, ndërsa fabrikat kanë 
ringjallur prodhimin. 
Numri i njerëzve që udhëtojnë nëpër 
qytete evropiane dhe që dëshirojnë të 
shpenzojnë paratë e kursyera përderisa 
kanë qenë në shtëpi gjatë pandemisë më 
të rëndë është në rritje - gjë që 
presupozon një rritje të fortë të konsumit 
ndërsa jeta kthehet në të ashtuquajturën 
normaliteti i dukshëm. 
Ekonomia gjermane u zvogëlua 
ndjeshëm me 1.7% nga janari në mars, 
më mirë sesa pritej, duke bërë që disa 
ekonomistë të parashikojnë një 
rimëkëmbje më të shpejtë të ekonomisë 
më të madhe në Evropë. 
Ekonomitë e Italisë dhe Spanjës u 
zvogëluan në përmasa shumë më të vo-
gla - 0.4% në Itali dhe 0.5% në Spanjë. 
Ekonomia franceze u rrit me 0.4% mode-
ste, megjithëse parashikimet e saj për-
ballen me një sfidë të re në formën e 
kufizimeve të reja pandemike të vendo-
sura nga qeveria këtë muaj. 
Përfundimet paraprake vitin e kaluar 
ndëshkuan ekonomitë evropiane, duke 
ndaluar aktivitetet e mëdha të biznesit në 
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Sesioni plenar 26-29 prill 2021 
 
Në debatin e përbashkët plenar me kryetarin e 
Këshillit Evropian Sharls Mishel dhe kryetaren e 
Komisionit Ursula fon der Lajen, eurodeputetët 
vlerësuan rezultatin e takimit të Këshillit Evropian 25-
26 mars dhe vizitën e fundit të dy kryetarëve në 
Ankara. 
Shumica e eurodeputetëve, si dhe kryetarja e 
Komisionit Ursula fon der Lajen dhe Kryesia 
Portugeze me Këshillin theksuan se u vjen keq për 
largimin e Britanisë së Madhe por kundërshtuan 
votimin në dobi të  midis BE dhe Britanisë së Madhe. 
Theksuan se ky është opsioni më i mirë për të zbutur 
efektet më të këqija të Bregzitit dhe të sigurohet 
integritet në tregun e vetëm. 
Eurodeputetët miratuan Mekanizmin e reformuar të 
Mbrojtjes Civile të BE të martën me 641 vota. 
Mekanizmi synon të sigurojë që BE dhe vendet e saj 
anëtare të jenë më të përgatitura për t'iu përgjigjur 
katastrofave të mëdha, veçanërisht kur këto prekin 
shumë vende në të njëjtën kohë. Në mënyrë të 
vendosjes më të shpejtë të lehtësimeve të krizave, 
Komisioni do të jetë në gjendje që direkt, në kushte 
specifike, të marrë burimet e nevojshme përmes 
rezervës së . Mekanizmit për periudhën 2021-2027 
do t'i ndahen 1.263 miliardë euro, të plotësuara me 
2.056 miliardë euro nga  (af;rsisht pesë herë më 
shumë se buxheti paraprak shtatëvjeçar). 

Parlamenti Evropian ka miratuar rregulla të reja për 
Regjistrin e përbashkët të detyrueshëm të 
Transparencës të përfshira në Raportin e miratuar të 
Bashkë negociuesit Parlamentar Danuta Hjubner, të 
miratuar me 645 vota. Teksti kërkon zbatimin e disa 
aktiviteteve nga trupat e Parlamentit Evropian, 
përfshirë: 
• regjistrimi i pjesëmarrjes si folës në të gjitha 

ngjarjet e organizuara nga komitetet ose grupet, si 
dhe takimet e delegacioneve; 
• Miratimi i udhëzimeve për të mbështetur 

raportuesit, raportuesit në hije dhe kryetarët e 
komisioneve në përmbushjen e përgjegjësive të tyre 

në përputhje me   parlamentit dhe 
• futja e rregullit për personelin e lartë të parlamentit që 

të takohet vetëm me përfaqësuesit e regjistruar të 
interesave. 

Eurodeputetët dhan miratim  përfundimtar për 
marrëveshjen me Këshillin e Rregullativës për programin 
"Horizont Evropa" duke shtuar   me 677 vota. Ata 
miratuan marrëveshjen me Këshillin për programin 
"Horizont Evropa" me 661 vota. "Horizont Evropa" do të 
ketë buxhet të përgjithshëm prej 95.5 miliardë euro, duke 
përfshirë 5.4 miliardë euro nga Plani i Rimëkëmbjes së 
BE-së të "Gjeneratës së ardhëshme të BE-së" (Next 
Generation EU) dhe investime plotësuese prej 4 miliardë 
euro nga Korniza Financiare Shumëvjeçare e BE (MFF). 

Parlamenti Evropian miratoi qasje më reaktive dhe më 
të arritshme Teksti i miratuar përfshin përmirësime të 
siguruara nga ekipi negociator i PE gjatë bisedimeve me 
Këshillin dhjetorin e kaluar: 
• Eurodeputetët ulën pragun për aplikimet për 

mbështetje, nga 500 vende pune të humbura në 200; 
• Njerëzit do të jenë në gjendje të aplikojnë për një 

investim të njëfishtë prej 22,000 eurosh për të filluar 
biznesin e tyre ose për të marrë të punësuarit 
(eurodeputetët e rritën këtë shumë me 2,000 euro); 
• Masa të veçanta të tilla si shtesa për kujdesin ndaj 

fëmijëve për qasje në përkujdesësit e fëmijëve kur 
ndjekin trajnimin ose kur kërkojnë punë. Kjo shtesë do të 
menaxhohet nga Shtetet Anëtare, e cila do t'u 
mundësojë atyre të adresojnë në mënyrë efektive 
nevojat e tyre në terren. 

Vendimi për të miratuar marrëveshjen që përcakton 
rregullat për marrëdhëniet e ardhshme midis BE dhe 
Britanisë së Madhe u miratua me 660 vota. Rezoluta që 
përcakton vlerësimin e parlamentit dhe pritjet nga 
marrëveshja u miratua me 578 vota. 
Eurodeputetët miratojnë ligjin e ri për të parandaluar 
përhapjen e përmbajtjes terroriste përmes internetit. 
Rregullorja e re do të synojë përmbajtje të tilla si tekste, 
imazhe, fonogram ose video, përfshirë transmetime të 
drejtpërdrejta, nxitje, kërkim ose kontribuim në vepra 
terroriste, duke siguruar udhëzime për vepra të tilla ose 
duke kërkuar që njerëzit të bashkohen me një grup 
terrorist. Në përputhje me përkufizimet e veprave penale 
të përfshira në ai do të përfshijë materiale që ofron 
udhëzime për krijimin dhe përdorimin e eksplozivëve, 
armëve të zjarrit dhe armëve të tjera për qëllime 
terroriste.   
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Në rezolutën e miratuar me 549 vota, eurodeputetët 
paraqitën plane për sistem të drejtë tatimor që 
korrespondon me kohën digjitale. Rregullat e 
parashkruara tatimore ndërkombëtare duhet të 
revidohen, përfshirë edhe shkallën efektive minimale 
të tatimit mbi fitim. BE-ja duhet ta bëjë atë vetëm nëse 
negociatat globale dështojnë. Deri në mesin e vitit 
2021 duhet të ketë propozim për tatim mbi shërbimet 
digjitale dhe udhërrëfyes të Komisionit me skenarë të 
ndryshëm, me ose pa marrëveshje në nivelin e 
OECD-së. 
Parlamenti Evropian e ka miratuar pozicionin e tij 
negociues në lidhje me propozimin për certifikatën që 
konfirmon të drejtën e lëvizjes së lirë në Evropë gjatë 
pandemisë. Eurodeputetët ranë dakord që "certifikata 
e re e BE-së COVID-19" - në vend të Certifikatës së 
Gjelbër Digjitale, siç propozohet nga Komisioni - duhet 
të jetë në fuqi për 12 muaj dhe jo më shumë. 
Propozim-ligji, i cili i përfshin shtetasit e BE-së dhe 
shtetasit e vendeve të treta, u miratua me 540 vota. 
Në sesionin plenar, eurodeputetët e miratuan 
marrëveshjen me vendet-anëtare mbi rregullat e 
reviduara për të drejtat e pasagjerëve në 
komunikacionin hekurudhor. Rregullat do të 

garantojnë që pasagjerët mund të ridrejtohen dhe të marrin 
ndihmë kur ka vonesa dhe anulime. Qasja dhe ndihma do 
të përmirësohet për njerëzit me lëvizshmëri të reduktuar 
dhe do të ketë më shumë hapësira për biçikleta. Nëse ka 
vonesë prej më shumë se 60 minuta, pasagjerët mund të 
zgjedhin ose plotësisht t'u paguhen shpenzimet për 
biletën, të vazhdojnë udhëtimin e tyre ose të ridrejtohen 
me kushtet e krahasueshme, por pa u përballur me 
shpenzimet shtesë. 
Parlamenti Evropian ka miratuar zyrtarisht marrëveshjen 
me vendet-anëtare për Programin e Mjedisit Jetësor dhe 
Aksionit Klimatik të BE 2021-2027 (LIFE), i vetmi program i 
nivelit të BE-së i dedikuar vetëm mjedisit jetësor dhe 
klimës. Marrëveshja do të hyjë në fuqi në mënyrë 
retroaktive nga 1 janari 2021. Buxheti i përgjithshëm i 
dedikuar për LIFE në kompromisin 2021-2027 për 
Kornizën Financiare Shumëvjeçare është 5,4 miliardë 
euro, nga të cilat 3,5 miliardë euro do të dedikohen për 
aktivitetet në mjedisin jetësor dhe 1,9 miliardë euro për 
aktivitetet klimatike. 

Në bazë të rezultateve të zgjedhjeve parlamentare në 
Bullgari të mbajtura më 4 prill 2021, shumica e votuesve 
votuan për ndryshimet dhe u thanë qartë "Jo" partive 
nacionaliste që nuk arritën të kapërcejnë pragun 
zgjedhor. 
6,6 milion qytetarë mund të ushtrojnë të drejtën e tyre 
për të votuar në zgjedhjet parlamentare. Deputetët u 
zgjodhën për gjithsej 240 vende deputetësh në 
Kuvendin Nacional Njëdhomësh të Bullgarisë. 
Pjesëmarrja në votime, kryesisht për shkak të 
pandemisë COVID-19, ishte pak më shumë se 44%. 
Përveç fitores së partisë qeveritare GERB të 
Kryeministrit Bojko Borisov, tre forca të reja politike 
hynë në parlamentin bullgar në mbështetje të 
protestave masive anti-korrupsion në të gjithë Bullgarinë. Partia GERB, pas dhjetë vjet dominimi, e humbi 
mbështetjen e banorëve të kryeqytetit në zgjedhje, sepse tregon fitoren e Bullgarisë Demokratike në dy nga tre 
rajonet e Sofjes që sjellin një numër të madh mandatesh. 
Suksesi më i madh u arrit nga partia anti-korrupsion pro-evropiane "Ekziston një popull i tillë" të shoumenit Sllavi 
Trifonov, e cila sipas rezultateve të para e fitoi vendin e dytë me 18,19% të votave. Partia më e fortë e opozitës deri 
më tani, Partia Socialiste Bullgare, fitoi 14.91% të votave, ndërsa Aleanca Zgjedhore "Bullgaria Demokratike" doli e 
katërta me 10.14% të votave. "Lëvizja për të drejtën dhe lirinë (LDL), partia centriste, mori mbështetjen më të vogël 
për herë të parë, duke fituar 9.18% të votave. 
Kryeministri Bojko Borisov u ka bërë thirrje partive të tjera parlamentare të formojnë "qeveri eksperte", me partinë e 
tij më të përgatitur për të udhëhequr. Përfaqësuesit e lëvizjes "Ekziston një popull i tillë" kanë refuzuar më parë 
mundësinë për koalicion me partitë GERB, PSB, LDL. 
Jashtë vendit, Sllavi Trifonov fitoi bindshëm në zgjedhjet me partinë e tij "Ekziston një popull i tillë", me (29,83%) 
dhe Bullgarinë Demokratike (16,81%) dhe LDL (14,66%). GERB fitoi vetëm 8% të votave të bullgarëve jashtë 
vendit.  
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Më 26 prill 2021, në kuadër të bashkëpunimit midis Riksdagut të 
Suedisë dhe Parlamentit, u mbajt video-takimi midis anëtarëve të 
Grupeve Drejtuese nga të dy palët. Në takim morën pjesë kryetari i 
Grupit Drejtues dhe nënkryetari i Kuvendit, Fadil Zendeli dhe anëtarët 
Martin Kostovski, Maja Moraçanin, Gordana Siljanovska-Davkova, 
Aleksandar Veljanovski, Arta Bilalli Zendeli, Arbana Pasholli dhe Halil 
Snopçe. Video-takimi u ndoq edhe nga sekretarët e përgjithshëm të të 
dyja dhoma ligjvënëse, Cvetanka Ivanova dhe Ingvar Matson, të cilët 
dhanë prezantim të shkurtër të demokracisë parlamentare në kontekstin 
suedez dhe maqedonas, rolin legjislativ të punës së Parlamentit dhe 
komisioneve. Deputetët e të dyja parlamenteve diskutuan mbi rolin e 
parlamentit në procesin legjislativ dhe nevojën për ndryshime ose 

përmirësime, rregulloret e punës, ekzistimin e kalendarit të punës, ditët fikse të votimit, frekuencën e pyetjeve të 
deputetëve, avancimin e barazisë gjinore dhe bashkëpunimin me sektorin civil. 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi, më 20 prill 2021 realizoi video-takim me raportuesit e 
Kongresit të Pushteteve Lokale dhe Rajonale të Këshillit të 
Evropës për Demokracinë Lokale në Maqedoninë e Veriut, Harald 
Bergman nga Hollanda dhe Zdenek Broz nga Republika Çeke. Në 
takim morën pjesë edhe kryetarja e Komisionit për Vetëqeverisje 
Lokale, Ane Llashkoska. 
Në takim, Kryetari Xhaferi informoi në lidhje me Strategjinë për 
Zhvillimin Rajonal 2021-2031, të miratuar nga Kuvendi në fillim të 
prillit të këtij viti, dokument planor që përcakton përparësitë e 
zhvillimit rajonal në vend dhe përcakton masat dhe mjetet 
financiare për zbatimin e tyre. Në takim morën pjesë edhe kryetarja 
e Komisionit për Vetëqeverisje Lokale, Ane Llashkoska. Në fjalën e 
saj, ajo theksoi se vendi ynë është një nga të paktët që ka Ministri 
të Vetëqeverisjes Lokale dhe Komisionin Parlamentar dhe 
shpreson se Ligji për zhvillim të barabartë rajonal do të kontribuojë 
në revitalizimin e fshatrave dhe zhvillimin e zonave me nevoja 
zhvillimore specifike. 

www.sobranie.mk 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi mbajti fjalim në Konferencën e 17-të të Kryetarëve të 
Parlamenteve të Nismës Adriatiko-Joniane, të mbajtur virtualisht 
më 15 prill 2021, brenda Kryesimit Slloven të Nismës Adriatiko-
Joniane (NAJ) dhe të Strategjisë së BE-së për Rajonin Adriatiko-
Jonian (EUSAIR). Në fjalën e tij, theksoi se ndryshimi drejt 
shoqërisë digjitale është i pashmangshëm, duke pasur parasysh 
zhvillimin e përshpejtuar teknologjik, globalizimin dhe nevojën për 
treg të pakufizuar të punës. Në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut në vitin 2016, u miratua Plani Nacional i Veprimit për Rininë, 
i cili i detektoi gjendjet dhe udhëzimet për veprim për të 
përmirësuar gjendjen e të rinjve në tregun e punës, në mënyrë që 
të zvogëlohet shkalla e papunësisë përmes zbatimit të politikave 
cilësore të punësimit që do të shkaktojnë efekt pozitiv afatgjatë në 
zhvillimin e ekonomisë sonë, theksoi Xhaferi. Në takim u miratua 
Deklarata e përbashkët. 
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AKTIVITETET PARLAMENTARE LIDHUR ME Ç SHTJET EVROPIANE 

Kryetari  i Komisionit për  Çështjet Evropiane të  Kuvendit, Arbër 
Ademi, më 28 Prill 2021, u takua me zëvendësministrin e Punëve të 
Jashtme të Republikës Sllovake, Martin Klus, të shoqëruar nga 
ambasadori i Sllovakisë në vendin tonë, Henrik Markush. Në takim, 
Ademi u falënderua posaçërisht për iniciativën e fundit të ministrit të 
Punëve të Jashtme të Sllovakisë, Korçuk, i cili, së bashku me tetë 
ministrat e tjerë të Punëve të Jashtme të vendeve anëtare të BE-së, i 
drejtuan me  letër Përfaqësuesit të Lartë të BE-së për Politikë të 
Jashtme dhe Siguri Borrell, duke e vendosur në agjendën e Këshillit 
të Ministrave të prillit të vihet Ballkani Perëndimor. Zëvendësministri 
Klus e  riafirmon mbështetjen e Sllovakisë për Maqedoninë e Veriut 
dhe Shqipërinë që të aderojnë në BE. Ai theksoi se Sllovakia 

mbështet vendet e Ballkanit Perëndimor të jenë një nga pikat prioritare  në agjendën e Konferencës për të 
Ardhmen e Evropës, e cila do të mbahet në maj të këtij viti. 

Kryetarja e  Grupit Parlamentar të Kuvendit për Bashkëpunim me 
Parlamentin e Republikës Sllovake, Sllavjanka Petrovska me anëtarët 
e grupit, deputetët Zhaklina Peshevska, Eli Panova, Zdravko Trajanov 
dhe Marija Kostadinova, më 28 Prill 2021 u takua me 
zëvendësministrin e  Jashtëm Sllovak Martin Klus. Në takim, 
Petrovska falënderoi për bashkëpunimin dhe ndihmën nga Sllovakia, 
veçanërisht në procesin e integrimit evropian dhe informoi se 
anëtarësimi në BE është një çështje për të cilën ekziston një 
konsensus dhe për të cilin të gjithë janë të përkushtuar seriozisht. 
Ndihma e Sllovakisë në ballafaqimin me migracionin u vlerësua 
shumë, si dhe lufta e përbashkët kundër krimit dhe korrupsioni. 
Zëvendësministri Klus shprehu gatishmërinë për të ndarë përvojat si mbështetës dhe partnerë tanë të mëdhenj 
dhe theksoi rëndësinë e integrimit evropian në Ballkanin Perëndimor sa më shpejt të jetë e mundur. 

Kryetari i Komisionit për Politikë të Jashtme i Kuvendit, Antonio 
Milloshoski, më 20 Prill 2021 zhvilloi  takim virtual me Pjero Fasino, 
kryetar i Komisionit për Punë të Jashtme dhe Çështje Evropiane të 
Parlamentit të Republikës së Italisë dhe zëvendëskryetar i Komisioni 
për Çështjet Politike në Këshillin e Evropës, Strasburg. NNë takim, të 
dy bashkëbiseduesit diskutuan marrëdhëniet midis dy vendeve, 
mundësitë për fillimin e negociatave për aderim  me Bashkimin 
Evropian, dinamikën e reformave kryesore në vend dhe situatën 
aktuale politike në vend. Bashkëbiseduesit ranë dakord të vazhdojnë 
takimet e këtij lloji në mënyrë që të mbajnë lidhje të ngushta, 
koordinim të ndërsjellë dhe mbështetje për çështje me interes të 
përbashkët për të dy parlamentet. 
Kryetari i Komisionit, Milloshoski më 27 Prill 2021 përmes një video konference mori pjesë në Punëtorinë 
Interparlamentare me temë "Ballkani Perëndimor: midis multipolarizmit dhe procesit të evrointegrues", organizuar 
nga Komisioni për Punë të Jashtme dhe Çështjet Evropiane të Parlamentit të Republikës Italiane. Ai theksoi se 
bashkëpunimi interparlamentar duhet të jetë  pjesë jetike e procesit  eurointegrues  dhe se procesi i zgjerimit 
duhet të jetë një vendim strategjik i BE. Fokusi i diskutimeve ishte gjetja e mënyrave për të intensifikuar 
bashkëpunimin rajonal në një kohë kur Evropa dhe bota po përballen me pasojat e pandemisë KOVID-19, 
përparësitë për një lidhje më të madhe rajonale, por edhe integrimin e Ballkanit Perëndimor në BE. 



NGARKIM ME BORXH PREJ 800 MILIARDË EURO NË BE 

faqe 6 

Bashkimi Evropian po përgatitet të ngarkohet me borxh 
800 miliardë euro deri në vitin 2026 për realizimin e një 
fondi rikuperimi, të pranuar për luftë të pasojave 
ekonomike të shkaktuara nga pandemia e 
koronavirusit. 
Komisioneri Evropian për Buxhetin, Johanes Han, më 
14 Prill 2021,  paraqiti strategjinë për financimin e fondit 

të rimëkëmbjes  "Gjenerata e Re e BE". Kjo pako 
rikuperimi është krijuar për të kapërcyer krizën ekonomike 
të shkaktuar nga pandemia globale. Han vuri në dukje se 
Komisioni Evropian do të mbledhë deri në 150 miliardë 
euro në vit nga tregu i kapitalit për të financuar pakon  e 
rimëkëmbjes. 
Komisioni Evropian do të përdorë  strategji të llojllojshme 
financimi për të mbledhur rreth 800 miliardë euro deri në 
vitin 2026, theksoi  Han. Burimet që do të mblidhen do të 
jenë në kushte të favorshme, pas së cilës ato do të 
transferohen në vendet anëtare në përputhje me planet e 
investimeve dhe reformave. 
Han theksoi se borxhi për këtë qëllim do të shlyhet deri në 
vitin 2058, duke filluar nga viti 2026, duke vënë në dukje 
se ata tashmë janë duke punuar në draft-ligj mbi këtë 
çështje që do të botohet në fund të qershorit.Pas 
negociatave të gjata, vendet anëtare të BE arritën  
marrëveshje në dhjetorin e kaluar për Fond të 
Rimëkëmbjes në vlerë prej 750 miliardë euro. 

Më 19 Prill 2021, Këshilli Evropian miratoi qëndrimin e tij 
në leximin e parë mbi rregullativën  e propozuar për 
krijimin e Programit Hapësinor të BE-së për periudhën 
2021 deri në 2027. Kjo bazohet në marrëveshjen e arritur 
në dhjetorin e kaluar me Parlamentin Evropian, i cili hap 
rrugën për miratimin e shpejtë të projekt-rregullativës  në 
leximin e dytë. 
Programi i ri, me vlerë 14.8 miliardë euro, do të lejojë BE 
të mbetet konkurruese në ekonominë e re hapësinore dhe 
të ruajë sovranitetin hapësinor të BE. Kjo do të nxisë 
rimëkëmbjen ekonomike nga pandemia dhe kalimin në 
një model të gjelbër dhe dixhital ekonomik. 
 
Rregullativa do të sigurojë:  
-Shërbime të lidhura me hapësirën dhe të dhënat me 

cilësi të lartë, të azhurnuara dhe të sigurta, 
-Përfitime më të mëdha socio-ekonomike nga përdorimi i këtyre të dhënave dhe shërbimeve, të tilla si rritja e 
rritur dhe krijimi i vendeve të punës në BE, 
-Forcimi i sigurisë dhe autonomisë të BE dhe 
-Rol më të fuqishëm të BE si subjekt udhëheqës në sektorin hapësinor. 
 
Kjo do të arrihet me:   
-Thjeshtimi dhe racionalizimi i kornizës ekzistuese të politikës hapësinore të BE-së, 
-Sigurimi i BE-së me buxhet të përshtatshëm hapësinor për të zgjeruar dhe përmirësuar programet ekzistuese 
drejtuese të hapësirës si EGNOS, Galileo dhe Copernicus, 
-Vendosjen e  rregullave për menaxhimin e programit hapësinor të BE-së dhe 
-Standardizimin e kornizës të sigurisë të programit hapësinor. 
 
Parlamenti Evropian pritet të miratojë pozicionin e Këshillit në leximin e parë, pas së cilës rregullativa do të 
konsiderohet e miratuar zyrtarisht. Rregullativa do të zbatohet në mënyrë retroaktive prej 1 janari 2021 

https://www.consilium.europa.eu 

PROGRAMI I RI  EUROPIAN 2021-2027 

Numër 61/2020 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/04/19/council-adopts-position-on-14-8-billion-eu-space-programme-for-2021-2027/


Kriza shëndetësore ka privuar Parisin dhe rajonin e tij 
nga 15.5 miliardë euro nga qarkullimi në vitin 2020, 
t h a  k o m i t e t i  r a j o n a l  i  t u r i z m i t . 
Një bllokadë e tretë gjatë pushimeve po përfundon 
ngadalë pasi qeveria zhvillon plane për të hapur 
potencialisht bare dhe restorante diku në maj. Nëse 
kjo bllokadë 4-javore është e mjaftueshme për të 
ndaluar përhapjen e shpejtë të varianteve COVID-19 
mbetet për t'u parë. Por qeveria dëshiron të ndihmojë 
industrinë e saj kritike të turizmit të rikthehet në 
këmbë. 
Sipas Zhan-Batist Lemoan, sekretar shtetëror për 
turizëm, ndihma për sektorin e turizmit i ka kushtuar 
shtetit francez 26 miliardë euro që nga fillimi i krizës 
COVID-19. 
Që nga fillimi i krizës, mbështetja ka arritur në 26 
miliardë euro të shpërndara për aktorët e turizmit, nga 
të cilat 11 miliardë euro janë kredi të garantuara nga 
shteti, 6 miliardë euro janë fonde solidariteti dhe 6 
miliardë euro janë për punëtorët që kanë humbur 
vendet e tyre të punës, ministri shpjegoi. 
Përderisa profesionistët e turizmit "nuk mund të 
punojnë, është detyra jonë të sigurojmë ndihmë, "tha 
ministri. 

Zhan Batist Lemoan kujtoi se operatorët e ski-lifteve, të 
cilët janë mbyllur që nga dhjetori, "mund të paraqesin 
dosjet e tyre nga java e kaluar për t'u kompensuar deri në 
70% të kostove të tyre fikse". 
 
 

https://www.forbes.com 
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 KONFERENCA RAJONALE PËR TURIZËM 

26 MILIARD EURO PËR SEKTORIN TURIZËM NË FRANCË    

Deklarata e Tiranës mbi Protokollet e Përbashkët 
Rajonale për të ndihmuar turizmin në Ballkanin 
Perëndimor u konfirmua zyrtarisht më 8 Prill 2021, si 
pjesë e një konference rajonale dy-ditore në internet 
"Turizmi si Çelësi i Zhvillimit të Qëndrueshëm". 
Deklarata parashikon pozicionimin e turizmit si një sektor 
kryesor strategjik për rimëkëmbjen ekonomike rajonale 
dhe zhvillimin e qëndrueshëm, si dhe koordinimin e 
rihapjes dhe rifillimit të zinxhirit të furnizimit të turizmit 
dhe udhëtimit. 
Projekti financohet nga BE me 5 milion euro dhe 
zbatohet nga Këshilli i Bashkëpunimit Rajonal, me qëllim 
zhvillimin dhe promovimin e turizmit dhe krijimin e 
ofertave të përbashkëta dhe konkurruese në gjashtë 
ekonomitë e Ballkanit Perëndimor - Shqipëri, BdheH, 
Mali i Zi, Serbi, Maqedonia e Veriut dhe Kosova. 
Konferenca arriti në përfundimin se ofertat për turizëm 
kulturor dhe aventuresk në Ballkanin Perëndimor janë të fragmentuara, si rezultat i rajoneve të pazhvilluara dhe të 
promovuara dobët, si dhe infrastrukturës pjesërisht të pazhvilluar. 
Sekretarja e Përgjithshme e RSS Majlinda Bregu tha se Deklarata thekson rëndësinë e garantimit të udhëtimit të 
sigurt dhe të sigurt, i cili do të inkurajojë rimëkëmbjen dhe rritjen e gjashtë ekonomive të Ballkanit Perëndimor, si dhe 
zbatimin e protokolleve të harmonizuara të shëndetit dhe higjienës për të harmonizuar pajtueshmërinë, besimin dhe 
koordinimin e promovimit dhe informacionit në mënyrë që të ndërtohet besimi në rajon si një destinacion i 
përgjegjshëm, i sigurt dhe i qëndrueshëm. 
Duke folur për pasojat e pandemisë në turizëm, drejtoresha e Departamentit Rajonal për Evropën e Organizatës 
Botërore të Turizmit, Alesandra Priante tha se ardhjet turistike ndërkombëtare në Evropë në janar 2021 kanë rënë 
për 85%, dhe më shumë se 120 milion vende punë të lidhura drejtpërdrejt me turizmin janë në rrezik, dhe humbjet 
maten në miliarda dollarë. 

https://euractiv.rs 

https://www.forbes.com/sites/chrisobrien/2021/04/23/france-spent-26-billion-in-2020-to-bail-out-its-wounded-tourism-industry/?sh=214aee3f739e
https://euractiv.rs/7-eu-i-zapadni-balkan/36-vesti/16071-potvrena-deklaracija-iz-tirane-za-pomo-turizmu-na-zapadnom-balkanu
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PLATFORMË DIGJITALE PËR DEBATË CIVILE TË BE-së NË 24 GJUHË  

Sekretarja e Përgjithshme e Këshillit të Evropës, Marija 
Pejçinoviq Buriq, në një dokument të botuar në 14 Prill 
2021, u kujton qeverive evropiane standardet përkatëse të 
të drejtave të njeriut kur shqyrton çështjen e "çertifikatave 
kovide". Ky dokument iu dërgua 47 vendeve anëtare të 
Këshillit të Evropës. Dokumenti thekson rëndësinë e 
përpjekjeve të dyfishuara për të prodhuar dhe administruar 
vaksina, në një mënyrë të drejtë, në përputhje me kërkesat 
e Konventës për të Drejtat e Njeriut dhe Biomjekësisë 
(Konventa Oviedo), në mënyrë që kufizimet mbi liritë 
individuale të rishikohen si imunitet më i gjerë brenda 
popullatave. 
 

Marija Pejçinoviq Buriq gjithashtu nënvizon se lufta kundër pandemisë aktuale, veçanërisht gjatë udhëtimit, kërkon 
rregullime ose lehtësime të hapave të nevojshëm për të konfirmuar vaksinimin, imunitetin ose mos-infektimin e 
personit, me kusht që të dhënat personale të mbrohen dhe masa për të shmangur falsifikimin. Shtetet anëtare janë 
të ftuara të mbështeten në Konventën për Mbrojtjen e Individëve në lidhje me përpunimin automatik të të dhënave 
personale, Konventën për falsifikimin e produkteve mjekësore dhe kërcënimet e shëndetit publik të lidhura me të 
(Konventa MEDICRIM) dhe Konventën për krimin kompjuterik (Konventa e Budapestit.) .  
Nga ana tjetër, përdorimi i të njëjtit certifikim ose të dhëna në lidhje me imunizimin, për qëllime të ndryshme nga ato 
mjekësore, për të dhënë qasje të privilegjuar dhe ekskluzive në të drejtat, ngre shumë pyetje në lidhje me 
respektimin e të drejtave të njeriut dhe duhet parë me kujdesin më të madh.  
Dokumenti është strukturuar rreth katër temave: Baza e detyrimit të shteteve për të siguruar qasje në imunizim; 
Certifikatat e vaksinimit, "pasimet" dhe përdorimi i tyre; Mbrojtja e privatësisë dhe të dhënave personale dhe rreziqet 
për shëndetin dhe sigurinë publike. 
Këshilli i Evropës u siguron shteteve-anëtare mjetet dhe ekspertizën e nevojshme për të siguruar që kriza nuk minon 
vlerat dhe parimet e përbashkëta, ky është veçanërisht qëllimi i projektit të bashkëpunimit për të drejtat e njeriut në 
krizën shëndetësore. 
 

https://www.coe.int 

UDHËZIME PËR RESPEKTIMIN E TË DREJTAVE TË NJERIUT ME IMUNIZIMIN  

Bashkimi Evropian më 19 Prill 2021 shpalli një 
platformë online në të cilën qytetarët mund të shprehin 
pikëpamjet e tyre në "Konferencën për të Ardhmen e 
Evropës" - një debat i gjerë publik mbi projektin 
Evropian në 10 vitet e ardhshme. 
"E ardhmja është në duart tuaja", thuhet në ueb-faqen, 
e cila është në dispozicion në 24 gjuhë zyrtare të 
Bashkimit dhe u bëri thirrje Evropianëve të "thonë" se 

në çfarë lloj Evrope duan të jetojnë. 
Nga migrimi në mjedisin jetësor përmes teknologjive 
digjitale, ekonomisë, madje dhe vlerave evropiane, janë 
identifikuar 9 sfida, të identifikuara si kryesore për 
Kontinentin e Vjetër. 
Pjesëmarrësit do të jenë në gjendje të japin ide ose të 
marrin pjesë në "ngjarje të organizuara në internet" në 
këtë platformë, e cila dëshiron të jetë forca lëvizëse e 
konferencës. 
Të gjitha mendimet dhe të gjitha rezultatet e ngjarjeve do 
të mblidhen, analizohen, verifikohen dhe bëhen publike. 
Të respektuar evropianë! Thuajeni atë që mendoni! "Na 
tregoni në çfarë lloj Europe ju dëshironi të jetoni," shkroi 
kryetarja e Komisionit Evropian Ursula fon der Lajen në 
Twitter. 
 

https://www.euronews.com 
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Qytetarët e zonës së euros presin që përdorimi i euros 
digjitale të jetë i sigurt dhe i lirë dhe, mbi të gjitha, do të 
garantojë privatësinë, sipas një studimi të fundit nga 
Banka Qendrore Evropiane (BQE). 
BQE po punon për të krijuar një version elektronik të 
monedhës së vetme evropiane që duhet të plotësojë 
kartëmonedhat dhe monedhat dhe të konkurrojë me 
sukses me kriptovalutat private si bitkoins, teter dhe 
Diema e Feacebook-ut. 
Për këtë qëllim, BQE zhvilloi një konsultim publik për të 
zbuluar interesat dhe dyshimet e qytetarëve në procesin 
e prezantimit të euros digjitale. Konsultimi tregoi se 
qytetarët janë më të shqetësuar për humbjen e 
privatësisë në pagesa kur kalojnë në metodat e 
pagesave elektronike, një tipar kryesor i parave të 
gatshme që dhe qytetarët dhe profesionistët e 
konsiderojnë si një përparësi kryesore. 
Nëntë përqind e tyre duan të shmangin kostot shtesë 
me euron digjitale, dhe tetë përqind duan mundësinë 
për ta përdorur atë online, sipas sondazhit, botuar sot. 
Gjysma e të anketuarve mbështesin futjen e shumës 
maksimale në euro digjitale që çdo qytetar duhet të ketë 
në dispozicion, dmth një "tavan" shkelja e të cilit do të 
kërkonte pagesa të gjobave, treguan konsultimet. 
Dy të tretat e të anketuarve thanë që paratë elektronike 
duhet të ofrohet përmes ndërmjetësve të sektorit privat 

dhe të integrohet në sistemin ekzistues të pagesave. 
Një e katërta e tyre dëshirojnë të ofrohet në formën e 
një "karte inteligjente" ose një aplikacioni telefonik në 
mënyrë që të mund të shpenzohet online. 
Bankat e tjera qendrore në të gjithë botën janë duke 
punuar në projekte të ngjashme, të udhëhequr nga 
Kina, e cila tashmë po zbaton një program pilot. 
 

https://www.ecb.europa.eu 

Parlamenti Evropian u ka bërë thirrje Bashkimit Evropian dhe 
anëtarëve të tij për të adresuar problemin e pastrehësisë deri 
në 2030. 
Një deklaratë e PE e lëshuar në 5 Prill 2021 tha se megjithëse 
strehimi ishte një e drejtë themelore e njeriut, më shumë se 
700,000 njerëz në të gjithë Evropën flinin në rrugë çdo natë, 
që është 70% më shumë se 10 vjet më parë. 
Në rezolutën e mëparshme, eurodeputetët kërkuan miratimin 
e kornizës së BE-së për strategjitë kombëtare dhe u kërkuan 
anëtarëve të dekriminalizojnë të pastrehët dhe të vazhdojnë të 
mbledhin fonde për të trajtuar problemin. 
Kriza e shkaktuar nga pandemia COVID-19, sipas PE, 
rrezikon më tej të pastrehët, sepse ata kanë shëndet të dobët 
dhe nuk kanë qasje në higjienë dhe kujdes shëndetësor. 
Parlamenti u bëri thirrje anëtarëve të BE-së t'u sigurojnë 
njerëzve të pastrehë akses të barabartë në shërbimet publike të tilla si shëndetësia, arsimi dhe shërbimet sociale. 
Vendet anëtare duhet gjithashtu të mbështesin integrimin e tyre në tregun e punës përmes programeve të punësimit 
dhe trajnimit, me qasjen e vazhdueshme në strehimore si një mundësi të fundit. 
Ndër masat e propozuara nga PE janë një marrëveshje mbi një përkufizim të përbashkët dhe mbledhje më të mirë të 
të dhënave për një kuptim më të mirë të problemit dhe një vlerësim të fushës së tij. 
Pavarësisht nga ndryshimet e rëndësishme midis anëtarëve të BE, mungesa e strehimit të përballueshëm është një 
problem në rritje, sipas PE. Çmimet e pasurive të patundshme në tremujorin e dytë të vitit 2020 u rritën me 5.2% 
krahasuar me të njëjtën periudhë në 2019. 
Ky problem prek më së shumti pronarët e shtëpive me të ardhura të ulëta ose qiramarrësit. Gati 38% e familjeve në 
rrezik të varfërisë në 2018 shpenzuan më shumë se 40% të të ardhurave të tyre të strehimit, krahasuar me 10.2% të 
popullsisë së përgjithshme të BE-së. 

https://www.coe.int 

ZGJIDHJA E TË PASTREHËVE NË BE DERI në 2030 

https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2021/html/ecb.sp210414_1~e76b855b5c.en.html
https://www.coe.int/en/web/portal/-/vaccine-passports-council-of-europe-issues-guidance-to-governments-to-safeguard-human-rights


LUKSEMBURGU ME NUMRIN MË TË MADH TË QYTETARËVE TË HUAJ 

faqe 10 

Në Bashkimin Evropian jetojnë rreth 23 milion qytetarë të 
vendeve të treta, ndërsa Luksemburgu që ka përqindje të 
banorëve të cilët nuk janë shtetas të vet. 
Sipas Agjencisë për statistikë Evropiane Eurostat, më 1 
janar 2020, qytetarët e vendeve jo anëtare të BE-së 
përbëjnë 5.1% të popullsisë së Bashkimit. Gjithashtu, 13.5 
milion njerëz që jetojnë në një nga vendet anëtare kanë 
shtetësinë e një vendi tjetër anëtar të BE-së, që përfaqëson 
3% të popullsisë së BE-së. 
Luksemburgu ka numrin më të madh të shtetasve të huaj 
dhe më të ultin në Poloni dhe Rumani. 
Shtetasit e huaj përbëjnë 47% të popullsisë së 
Luksemburgut, nga të cilët 39% janë shtetas të një vendi 
tjetër anëtar të BE-së. 

Pjesa më e madhe e shtetasve të huaj prej më shumë se 10% të popullisë kanë Malta, Qiproja, Austria, Estonia, 
Letonia, Irlanda, Gjermania, Belgjika dhe Spanja. 
Estonia me 14% dhe Letonia me 13% kanë përqindjen më të lartë të qytetarëve nga vendet jo-BE. Nga ana tjetër, 
nuk ka pothuajse asnjë shtetas të vendeve të tjera anëtare të BE-së në to, dhe në Poloni dhe Rumani, shtetasit e 
huaj përbëjnë më pak se 1% të popullsisë. 
Në shumicën e vendeve, shtetasit e huaj janë kryesisht shtetas të vendeve të treta. Vetëm në Luksemburg, 
Belgjikë, Irlandë, Austri dhe Sllovaki, ka më shumë njerëz që janë shtetas të vendeve të tjera anëtare të BE-së. 
 

https://euractiv.rs 

JAVA E IMUNIZIMIT EVROPIAN 

Me temën "Vaksinat na afrojnë", Java e këtij viti 
Evropiane e Imunizimit nënvizon rolin e vaksinave në 
parandalimin e përhapjes së shumë sëmundjeve dhe 
mbrojtjen e jetës së njerëzve. 
Qëllimi është të rrisë ndërgjegjësimin për vlerën e 
imunizimit duke theksuar rëndësinë e vazhdimësisë së 
imunizimit rutinë dhe nevojën për të fituar besimin e 
publikut në sigurinë dhe efikasitetin e vaksinave COVID-
19, ndër të tjera, për të mbrojtur profesionistët e 
shëndetit dhe fundin e pandemi. 
Aktualisht ka 53 vende të prodhimit të vaksinave në BE, 
por ky numër pritet të rritet më shumë se dyfishi çdo 
muaj në Evropë. 
Evropa është krenare për kapacitetin e saj industrial. 
Deri më tani, më shumë se 150 milion doza janë 
shpërndarë në Evropë në vendet anëtare të BE-së dhe 

vaksinat janë siguruar gjithashtu për pjesën tjetër të 
botës. Deri në fund të këtij viti, BE pret të ketë një 
kapacitet prodhues vjetor prej më shumë se 3 miliardë 
doza. 
Njoftimi i OBSH-së për Javën Evropiane të Imunizimit 
shton se COVID-19 ndërpreu një numër shërbimesh, 
kështu që nga njëra anë ne jemi dëshmitarë të një 
kërkese të zvogëluar për shërbime për fëmijët në 
fushën e diagnostikimit, trajtimit të sëmundjeve kronike 
dhe kujdesit shëndetësor primar, e cila Për shkak të 
frikës së prindërve se fëmijët mund të infektohen me 
COVID-19, ajo që është për të kënaqur është fakti se 
interesi për imunizimin rutinë të fëmijëve dhe zbatimi i 
tij ka mbetur kryesisht i pandryshuar. 
Në luftën kundër COVID-19, partnerët gjithashtu bëjnë 
thirrje për angazhim më të madh në sigurimin e 
qytetarëve me qasje në informacion dhe këshilla nga 
burime të besueshme. 
"Komunikimet e hapura dhe objektive i ndihmojnë 
njerëzit të marrin vendime të shëndosha bazuar në 
informacionin e tyre të mirë, si dhe të kuptojnë 
rëndësinë e vaksinimit si mënyra më efektive - së 
bashku me masa të tilla si identifikimi i kontakteve, 
mbajtja e distancës fizike, mbajtja e maskës dhe larja e 
duarve." -për t'i dhënë fund pandemisë, " thuhet në 
deklaratë. 
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https://euractiv.rs/3-zanimljivosti/167-zanimljivosti/16034-u-luksemburgu-ivi-najvei-procenat-stranih-dravljana


1. Seancë plenare e Parlamentit Evropian, 17-
20/05/2021, Strazburg. 
2.Takim i Këshillit për punët të jashtme, 
10/05/2021, Bruksel, Belgjikë; 
3. Takim i Këshillit për punë të përgjithshme, 
11/05/2021, Bruksel, Belgjikë; 
4. Samit evropian për ekonomi sociale 2021, 
26-27/05/2021, Munih, Gjermani; 
5. Paralajmërim pranveror evropian, 
12/05/2021. 
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Faqe 11 

Kompania Gugëll, një pjesë e holldingut Allfabet më 2 prill 2021 shpalli se do të investojë 25 milionë euro në Fondin 
Evropian të sapo vendosur për medie dhe informata për luftë kundër lajmeev të rrejshme. 
Në vitin paraprak, pandemia covid-19 dhe zgjedhjet presidenciale në SHBA nxitin zmadhim të madh të 
dezinformatave, ndërsa disa i shpallin mediet sociale se nuk janë në mënyrë të mjaftueshme proaktive në zgjedhjen 
e problemit. Në të njëjtën kohë, rregullatorët sugjeruan se mund të ndërmarrin masa serioze të kufizimit. 
Fondi evropian për medie dhe informata, i themeluar në mars të këtij viti nga ana e Fondacionit Gullbenkijan dhe 
Instituti Universitar Evropian (EUI), ka për qëllim të tërheqë hulumtues, kontrollues të fakteve, organizata joprofitabile 
dhe trupa të tjerë me interes publik të ndihmojnë në luftën kundër lajmeve të rrejshme. 
Projektet do të jenë të vlerësuara dhe zgjedhura nga Opservator evropian për medie digjitale, projekt i Komisionit 
Evropian në vitin 2020, me përfshirjen e hulumtues dhe kontrollues të fakteve. 
Është paraparë fondi të jetë funksional në kohë prej 5 vjet. 
 

https://euractiv.rs 

FOND I RI EVROPIAN PËR LUFTË KUNDËR LAJMEVE TË RREJSHME  

LIGJE TË MIRATUARA NË KUVEND NË MUAJIN PRILL 2021 

Ligj për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për regjistrimin e popullatës, amvisërive dhe banesave në RMV, 2021, dhe 

Ligj për bashkëpunim ndërkombëtar në materien penale. 

Linqe të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

https://euractiv.rs/11-mediji/193-vesti/16054-gugl-daje-novac-za-novi-eu-fond-za-borbu-protiv-lanih-vesti
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë 
në periudhën janar 2011-qershor 2012 ishte 
zbatuar IPA Projekti për "Ndihmë teknike për 
Parlamentin", qëllimi i përgjithshëm i të cilës 
ishte përforcimi i kapacitetit institucional të 
Kuvendit dhe me atë përmirësim të 
transparencës dhe përgjegjësisë të saj para 
qytetarëve.  
Në korniza të IPA projektit, ishte siguruar 
ndihmë financiare dhe profesionale për 
vendosje të UE qendre në Kuvend.  
Qëllimi i formimit të UE qendrës është 
deputetëve në Kuvendin e Republikës së 
Maqedonisë dhe Shërbimit të Kuvendit t'u 
sigurohet qasje më e mirë në informata të 
lidhura me UE çështjet.  
UE qendra në mënyrë organizative është. 
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